

老手艺“玩”出新风尚

非遗市集激活文化消费

本报讯（记者 辛雅君）“非遗市集太热闹了！晚上遛弯儿过来，既能看手艺又能尝美食！”昨晚，市民王阿姨手里举着刚给小孙子买的非遗糖画高兴地说。连日来，2025山西非遗消费季（夏季）活动现场游客摩肩接踵，成为大同古城最耀眼的文化地标。这场以“晋享非遗·美好生活”为主题的文化盛宴，自7月30日晚在古城柴市角正式启动后持续火爆。

作为山西非遗的集中展示窗口，本次市集汇聚全省11市百余非遗项目。面塑传承人夏如斌的摊位前总围着一群孩子，他边捏孙悟空边念叨：“这门手艺传了两代，现在年轻人愿意学，我就高兴。”传统与现代的碰撞成为活动最大亮点。12名小小非遗宣讲员以稚嫩童声讲解各地非遗特色，成为连接非遗与年轻群体的“萌系纽带”。“艺堂好课”研学课堂已接待4批共百余名学生，北魏岩彩壁画等课程通过手把手教学，让辽宁葫芦岛的学生们感受千年技艺的传承力量。

跨界融合的展台前更是人头攒动。华为展车里，市民刘先生对着车门上的木版年画车贴啧啧称奇：“开车带全家出游，贴着这种别致的车贴，感觉特别好！”腾讯游戏的数字展厅里，00后小李正用手柄“修复”虚拟壁画：“通过玩游戏就学到了非遗知识，这种方式太懂我们年轻人了！”

山西非遗消费季活动本周“上新”

本报讯（记者 双红）“周周有亮点”是2025山西非遗消费季（夏季）活动的一大特色。本周将通过非遗好物上新、线上线下联动推介及趣味互动，让非遗体验更添新意。

本周上新的非遗好物涵盖传统技艺、手工艺术、特色美食等多个门类，既有精细雕刻、传统酿造、雅致漆器等老手艺的经典传承，也不乏融入现代审美的创新表达，让非遗更贴近当下生活。



本报记者 于宏 摄

“集章本快盖满了！每盖一个章，就像听完一个老故事。”来自湖北的游客陈女士翻着集满11市印章的护照，兴奋地向同伴展示。此外，市集还邀请了天津中塘蚕丝绒花制作技艺和内蒙古手工羊毛地毯项目参与，为这场非遗盛宴增添更多色彩。

在非遗代表性传承人扶持讲座上，跨界艺术家与潮玩设计师深入非遗工坊，探讨“传统手艺的现代表达”。这场碰撞不仅为“非遗+时尚”提供了新思路，更让“非遗+”的融合模式深入人心，为非遗传承开辟了更广阔的路径。

日至17日，完成集章任务的游客有机会获得由代州黄酒调制的非遗鸡尾酒；8月16日和17日，每天17时开始，前100名到场游客可免费领取集章护照。



105座新中式站亭与80座电子站牌同步建设

我市智慧便捷公交提升工程加速推进

本报讯（记者 辛雅君）记者日前从市公交公司获悉，作为2025年市政府民生实事项目，我市智慧化便捷化公交提升工程正加速推进，105座新中式公交站亭与80座电子站牌建设目前已全面开工，部分路段的站亭主体框架已搭建完成，施工进入配套设施安装阶段，预计10月底全部完工。

为落实好市政府2025年民生实事项目，进一步推进智慧化便捷化公交建设，今年以来，市公交公司持续提升我市公交整体服务水平和质量，在紧锣密鼓完成前期工程招标、现场勘查选址等工作任务后，于7月25日开始进入105座新中式公交站亭和80座电子站牌建设项目施工阶段。

近日，记者在永和路新建公交站亭施工现场看到，施工人员正使用吊车等专业设备，按步骤将模块化的公交站亭组件有序进行安装。记者注意到，此次新建的公交站亭采用新中式风格，色彩以棕色搭配灰色为主，简洁明亮；形制类似连廊，根据站点位置条件设置不同规格，以满足不同站点客流需求；公交站亭连接处均点缀镂空窗棂，中间还雕刻成椭圆形“平城”logo字样，设计感十足。此外，在站亭顶部廊檐



还增加了灯带，以增加夜晚的亮化，部分站亭还配有可充电座椅。

据施工人员介绍，今年新中式公交站亭与电子站牌施工路段主要包括永和路、恒源路、滨河路、大庆路、同煤快线等，预计10月底全部完工。

资讯快递

市雕塑博物馆公教活动受欢迎

本报讯（记者 崔莉英）2025第八届青少年雕塑作品展览近日启幕，作为展览的重要组成部分，市雕塑博物馆推出的6项公共教育活动吸引了众多青少年及家长参与。

在“摹形追艺——雕塑翻模制作”活动现场，参与者通过硅胶分模、石膏灌注定型复刻北魏雕塑神韵，感受古人“以刀代笔、以石载道”的信仰；在“穹顶计划——斗拱拼装”区域，青少年将木制斗拱构件巧妙拼接，在榫与卯的严丝合缝间，领略中国古建筑“木构交响诗”的智慧；在“熔岩印记——火山陶体验”活动中，参与者开启独特的火山陶体验，感受“泥火成器”的生命史诗；在“手造·心塑——陶艺体验”活动中，孩子们将陶泥变成精致的生活器物；在“墨叩龙脊——华严寺鸱吻拓印”活动中，通过了解拓印的奥秘，将华严寺鸱吻的印记跃然纸上；在“雕博印记——丝网印刷体验”活动中，利用现代丝网印刷技术，解密图形复制背后的科技与艺术融合密码。

青耘中国·夏耘梦想 公益直播助销黄花

本报讯（记者 孙露）近日，来自北京化工大学生命科学与技术学院的暑期实践团，在云州区电子商务公共服务中心开展了“青耘中国·夏耘梦想”直播助农活动，通过直播带货方式助销云州区特色农产品。

“老铁们请看，这就是我们大同市云州区种植的黄花，花瓣肥厚、色泽金黄、香味浓郁、营养价值高……”直播中，学子们热情洋溢地向全国网友介绍黄花菜等农产品，并向网友介绍黄花产品的制作工艺、口感风味和食用价值，细致讲解每一款产品的独特之处。大学生主播与粉丝们积极互动、解答疑惑，直播间气氛热烈，深受年轻消费者欢迎。

据了解，此次公益直播助农活动由共青团云区委主办，主要以大同黄花及黄花脆、黄花酱、黄花饼等加工产品为助销对象，并组织暑期实践团进行宣传推介，既有效帮助农民增收，也彰显了新时代青年助力乡村振兴的真挚情怀。

浑源交警全力保障旅游旺季道路畅通

本报讯（记者 辛雅君）进入8月，恒山、悬空寺、浑源古城等景区迎来旅游高峰，道路交通压力骤增。浑源县公安局交警大队精准施策，全面强化暑期旅游旺季交通安全管理，确保道路安全畅通。

该大队抽调警力支援恒山、悬空寺景区，与旅游中队警力分段值守、定人定岗；启用无人机空中巡查规范行车秩序，发挥警用摩托车“小快灵”优势，组建铁骑巡逻队快速处置拥堵点段。在浑源古城，组织岗勤中队加强永安禅寺等周边路段管控，引导车辆即停即走、规范停放，及时疏导拥堵。强化责任路段巡逻，严查旅游车辆“三超一疲劳”、不按规定使用安全带、农用车违法载人等隐患，持续整治酒驾、醉驾等严重违法行为。

目前，该大队全面启动高峰保畅模式，执勤中，同步开展交通安全宣传，向游客发放资料、讲解注意事项，提升群众安全出行意识。